
会議録（１）

会議の名称 令和元年度第３回飯能市文化財保護審議委員会

開 催 日 時
令和２年２月２５日（火）

開会 午後１時００分 閉会 午後４時５０分

開 催 場 所 富士見地区行政センター 第１会議室

議 長 氏 名 大野 亮弘

出 席 委 員
木村 立彦 須田 勉 柳 正博

大野 亮弘 小槻 成克 島田 稔

欠 席 委 員 羽生 修二 林 宏一 岡部 知子

説 明 者 の

職 氏 名

生涯学習課長 嶋田 一幸

文化財担当リーダー 熊澤 孝之

文化財担当 桒田 聡美

傍聴者の数 ０人

会 議 次 第

１ 視察

２ 開会

３ 議事

・「落合家人形芝居及び説経節関連資料」の答申について

・飯能八坂神社所有・神輿陣太鼓の指定要望について

４ 報告事項

５ その他

６ 閉会

配 布 資 料

令和元年度第３回飯能市文化財保護審議委員会次第

指定文化財候補調査書（案）

市内神輿調査報告写真一覧

飯能八坂神社所有「神輿並びに陣太鼓」審議結果について（案）

令和元年度文化財関係事業報告

事務局職員

職 氏 名

生涯学習スポーツ部長 益子 恵子

生涯学習課長 嶋田 一幸

文化財担当リーダー 熊澤 孝之

文化財担当主任 桒田 聡美
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会議録（２）

議事録の概要（経過）・決定事項

１ 議 事

（１）「落合家人形芝居及び説経節関連資料」の答申について

・調査書（案）の精査を行った

・「落合家人形芝居及び説経節関連資料」について、市指定有形民俗文化財に

指定すべき文化財として答申することとなった

（２）「飯能八坂神社所有神輿及び陣太鼓」の指定要望について

・回答書（案）の精査を行った

・「飯能八坂神社所有神輿及び陣太鼓」について、市指定文化財に指定すべき

文化財には相当しないと判断し、その旨回答することとなった

２ 報告事項

・令和元年度事業報告を行った

・旧杉井フルイ店の民家調査について報告を行った

・市内仏像調査の経過等について報告を行った
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会議録（３）

発 言 者 発 言 内 容

〔視 察〕

〔開会・あいさつ〕

リーダー 本日はご多用のところご出席いただきまして誠にありがとうございま

す。飯能市文化財保護条例第１７条第２項に規定された定数を満たして

おりますので、これより令和元年度第３回飯能市文化財保護審議委員会

を開会いたします。本日の会議は原則公開となっております。はじめに、

大野委員長よりご挨拶をお願いします。

（大野委員長あいさつ）

リーダー これより議事に入ります。議事の進行につきましては飯能市文化財保

護条例第１６条第２項の規定により大野委員長にお願いします。

〔議 事〕

委員長 早速ですが、議事の（１）「落合家人形芝居及び説経節関連資料」

の答申について、を議題といたします。事務局より説明をお願いします。

（資料に基づき説明）

委員長 説明は以上です。質疑等ございますか。

委 員 員数については、整理をされての点数ということですか。

リーダー 整理をして、指定するものとしないものに分けたあとの点数です。今

後、発見された資料が指定すべきものと判断された場合は追加します。

委 員 「地域の娯楽としての側面」という部分について、娯楽としては側面

だったわけではないので、その表現は削除し、「文化活動としての側面」

としたほうがいいと思います。また、演目は表記しなくていいですか。

リーダー 無形民俗文化財としての指定ではないので、表記しなくていいと思い

ます。

委 員 指定調書について、八王子・秩父で盛んだったとのことですが、影響

を受けたのが「秩父に近い飯能の地」ではなく、「八王子に近い飯能の地」

ということでいいのでしょうか。

リーダー 亀次郎氏が習いに行ったのが七代目薩摩若太夫のところなので、八王

子としました。

委 員 指定理由の部分に「かつて」が繰り返されているので片方は削除して

ください。また、飯能と江戸とのつながりを重視したほうがいいと思い
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発 言 者 発 言 内 容

ます。全般に「価値が高い」「貴重である」等書かれていますが、最後に

「以上のことから、落合家人形芝居及び説経節関連資料は飯能の有形民

俗文化財に指定して保存を図るべきである」とまとめたほうがよいかと

思います。

リーダー わかりました。

委 員 人形類の保存はどうなりますか。

リーダー 現在博物館で預かっているものはそのまま博物館での保管になる予定

です。所有者宅にある人形については、そのまま所有者が保管すること

になっています。来年度に博物館の特別展でこの資料を扱いたいと考え

ておりますので、その時、所有者と再度協議する予定です。

委員長 他に質疑はございますか。

（なしの声）

委員長 それでは、「落合家人形芝居及び説経節関連資料」について、市指定

有形民俗文化財に指定すべき文化財としてふさわしいかどうかお諮りい

たします。ふさわしいと思う方は挙手をお願いいたします。

（全員挙手）

委員長 「落合家人形芝居及び説経節関連資料」について、全会一致で市指定

有形民俗文化財に指定すべき文化財として答申いたします。これにて、

議事（１）「落合家人形芝居及び説経節関連資料」の答申については以

上といたします。次に、議事（２）飯能八坂神社所有神輿・陣太鼓の指

定要望についてを議題といたします。事務局より説明をお願いします。

（市内神輿調査報告書類及び回答案に基づき説明）

委員長 説明は以上です。何か質疑はございまか。

委 員 回答案の内容はこれで問題ないと思います。

委 員 神事の指定というのは難しいですね。秩父祭は６基の笠鉾や屋台芝居

などの付け祭りが指定されています。宗教に関するものは、どういった

かたちで指定するかというのが難しいところです。仏像は信仰の対象で

すが、美術品、彫刻としての評価です。秩父祭でも、川越祭でも、神事

は指定されていません。

委 員 今後、指定の姿勢を考えておいたほうがよいかと思います。

委 員 この神輿の購入に関しての文書など、紙資料はありますか。
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発 言 者 発 言 内 容

リーダー ありません。

委 員 回答はこれでよいと思いますが、質問があった場合にしっかりと回答

できる準備はしておいたほうがいいでしょう。

委員長 他に質疑はございますか。

（なしの声）

委員長 特に無いようですのでこれにて議事（２）飯能八坂神社所有神輿及び

陣太鼓の指定要望については以上といたします。以上で予定の議事は全

て終了いたしました。進行を事務局へお返しいたします。

リーダー 慎重審議ありがとうございました。ここで休憩をいただきます。

（休憩）16:20～16:40

リーダー 再開いたします。次第５ 報告事項（１）令和元年度文化財関係事業

報告についてご説明いたします。

（報告事項（１）について説明）

リーダー なにかご質問等ございますか。

委 員 郷土芸能フェスティバルについてですが、３団体とも熱演されとても

良かったのですが、少し雨が残ったのと新型コロナウイルス感染症に関

する影響か、例年より来場者数は少なかったように感じました。しかし、

大きい会場での公演は、団体にとって練習を重ねて上手くなるステップ

にもなりますし、観客にとってもお祭りだけでなく舞台でお囃子や芸能

を見比べられてよかったのではないかと思います。

リーダー 続きまして、報告事項（２）民家調査（仲町・元杉山フルイ店）につ

いてご説明いたします。

（報告事項（２）について説明）

リーダー なにかご質問等ございますか。

（なしの声）

主 任 それでは閉会のあいさつを生涯学習課長 嶋田より申し上げます。

（閉会のあいさつ）

午後 4時 50分閉会
議事のてん末・概要を記載し、その相違ないことを証するためここに署名します。

令和 年 月 日

議長の署名
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